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Δὲν εἶναι εὔκολο νὰ πολεμᾶς γιὰ τὸ 
αὐτονόητο, ἰδιαίτερα σὲ περίο-
δο πού ἡ οἰκονομικὴ κρίση ἀπει-

λεῖ νὰ παρασύρει τὰ πάντα στὴ δίνη της! 
«Ομως, ἡ φύση μᾶς χαρίστηκε ἅπαξ 
καὶ κάθε καταστροφή της εἶναι ἀμε-
τάκλητη - τὸ βλέπουμε καθημερι-
νά! Ἡ Εὔβοια διαθέτει μιὰ φύση 
ἐξαιρετικοῦ κάλλους καὶ ποικιλί-
ας, ἀλλὰ καὶ τὴν κατάρα τῆς ἄσπλα-
χνης καταστροφῆς της συνεχῶς ἐπὶ 
δεκαετίες! Ὑπὸ τὸ προκάλυμμα μιᾶς 
ἀπροϋπόθετης  «προόδου», σακατεύεται 
καθημερινὰ ἀπὸ κράτος καὶ ἰδιῶτες: ὑπενθυ-
μίζουμε τὴν τραγικὴ ἀλλοίωση τῆς ὁμηρικῆς 
Αὐλίδας καὶ τοῦ πανάρχαιου Ληλάντιου πε-
δίου, τὴν ἀσυδοσία τῶν μεταλλευτικῶν ἑται-
ριῶν, τὴ θλιβερὴ εἰκόνα τῆς Χαλκίδας,  - δὲν 
ἔχουν τελειωμὸ τὰ πάθη της! Τὸ παρακάτω 
πρόσφατο δελτίο Τύπου (της 23/4/2020 από 
τον Σύλλογο Δασοπροστασίας και Προστα-
σίας Περιβάλλοντος Κύμης και την Εταιρεία 
Περιβάλλοντος Κύμης) -συντομευμένο κά-
πως- μιλάει εὔγλωττα γιὰ προγραμματιζόμε-
νες νέες, μαζικὲς καταστροφὲς στὴν περιφέ-
ρεια τῆς Κύμης, τοῦ φημισμένου «μπαλκονι-
οῦ τοῦ Αἰγαίου». Δὲν διαπνέεται ἀπὸ ἀντι-
πολιτευτικὸ πνεῦμα, ἐκθέτει γεγονότα καὶ 
ἀπευθύνει ἔκκληση νὰ προληφθεῖ τὸ κακό! 
Ἀπὸ τὴν πλευρά μας, ἐπισημαίνουμε ὅτι ση-
μαντικά, μεγάλου ἀριθμοῦ βυζαντινὰ καὶ 
μεταβυζαντινὰ μνημεῖα βρίσκονται κοντὰ 
στὰ σημεῖα δράσης καὶ τίποτε καλὸ δὲν προ-
οιωνίζεται γιὰ αὐτὰ καὶ γιὰ τὸ μοναδικὸ το-
πίο τῆς περιοχῆς...

Σύμφωνα με το δελτίο, την Κυριακή 29 
Μαρτίου στο λιμάνι της Κύμης παρουσιά-
στηκε ένα πλοίο και έμεινε για λίγες μέρες. 
Προερχόταν -κατά πληροφορίες- από Γερ-
μανία και Τουρκία και με την παρουσία λι-
μενικών, εργατών και υπαλλήλων σεκιούρι-
τι εκφόρτωνε τεράστια κομμάτια ανεμογεν-
νητριών, που προορίζονται για τοποθέτηση 
στο ακρωτήριο της Οχτωνιάς, στην περιο-
χή Πούντα, στο νότιο μέρος του κόλπου της 
Κύμης και σε ένα από τα πιο χαρακτηριστι-
κά της τοπία, αυτό του βουνού της Οχτωνιάς 
και του βράχου και της παραλίας της Μουρ-
τερής-Κεφάλας. Το υπό κατασκευήν αιολι-
κό πάρκο είναι συμφερόντων Μυτιληναί-
ου. Κατά την εκφόρτωση δεν ελήφθησαν 
ιδιαίτερα μέτρα προστασίας εξαιτίας του 
κορονοϊού, ούτε και τις επόμενες μέρες, που 
εμφανίστηκε ένα φέρι-μποτ και άρχισε να 
κουβαλά τα τμήματα των ανεμογεννητριών 
στην παραλία Αϋλή, αμέσως μετά την Κε-
φάλα. Η τοπική κοινωνία όχι μόνο δεν γνώ-
ριζε τίποτε για το σχεδιαζόμενο έργο, αλλά 
και όσοι πολίτες τόλμησαν να εκφράσουν 
την αντίθεσή τους για το αιολικό πάρκο, κά-
νοντας χρήση ηλεκτρονικών κοινωνικών δι-
κτύων, λοιδορήθηκαν και εξυβρίστηκαν από 
κάποιους (επώνυμους) πολίτες της περιοχής 
και από την Τ.Ο. του κυβερνώντος κόμμα-
τος. Οι εκπλήξεις και η απειλή της καταστρο-
φής για ένα από τα όμορφα και χαρακτηρι-
στικά μέρη της Ελλάδας, το «μπαλκόνι του 
Αιγαίου», όπως πολλές φορές ονομάζεται η 
Κύμη, δεν σταμάτησαν στα προηγούμενα.

Στις 9 Απριλίου η ΡΑΕ έδωσε άδεια 
παραγωγής σε ένα τεράστιο αιολικό παρ-
κό (συμφερόντων ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε.), στις 
κορυφές της οροσειράς των Κοτυλαίων, στα 
δυτικά της Κύμης.  Πρόκειται για περιοχές 
καλυπτόμενες από δάση, κυρίως κεφαλλη-
νιακής ελάτης, στο νοτιοανατολικότερο μέ-
ρος εξάπλωσης στην Ελλάδα και το μονα-
δικό στο Αιγαίο. Στην οροσειρά υπάρχουν 
οροπέδια, δέντρα πολλών αιώνων και ένα 
αξιολογότατο δίκτυο σπηλαίων και κατα-

βοθρών. Το μεγαλύτερο μέρος είναι περιοχή 
Νatura 2000 (GR2420011). Επισημαίνεται ότι 
στην πραγματικότητα όλα τα αιολικά πάρ-
κα της Κύμης είναι εντός του πανευρωπαϊ-
κού δικτύου Natura 2000. Κοντά υπάρχουν 
περιοχές ιδιαίτερα σημαντικές για την ορνι-
θοπανίδα (με εμφανίσεις ζεύγους γυπαετών 
και χρυσαετού). Οι πλαγιές των βουνών και 
τα χωριά που βρίσκονται εκεί είναι τόποι κη-
ρυγμένοι ως τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλ-
λους με κωδικό AT2011005. Το αιολικό πάρ-
κο στο οποίο δόθηκε άδεια παραγωγής, χω-
ρίς να έχει ληφθεί τίποτε από αυτά υπόψη, 
δεν θα είναι το μόνο. Εντάσσεται στο πλαίσιο 
μεγαλύτερου, που ουσιαστικά θα καταλαμ-
βάνει το σύνολο των βουνών, θα είναι παρό-
μοιο με τον ΑΣΠΗΕ της Εnel στην Κάρυστο 
και θα είναι συνολικής ισχύος 227,7 ΜW. Οι 
ανεμογεννήτριες που θα χρησιμοποιηθούν 
θα είναι μεγαλύτερες από οτιδήποτε έχου-
με δει μέχρι σήμερα, με διάμετρο  πτερυγί-
ων/ρότορα 112 μέτρων! Ολα τα βουνά της 
κεντρικής Εύβοιας, μέχρι και 500 μέτρα από 
το Ορειβατικό Καταφύγιο της Δίρφης, βρί-
σκονται ήδη σε καθεστώς αιτημάτων προς τη 
ΡΑΕ από επιχειρήσεις του κλάδου. Ας επι-
σημανθεί ότι συνήθως χρησιμοποιούνται 
στα αρχικά στάδια της αδειοδότησης εταιρί-
ες και πρόσωπα σχεδόν εικονικά («μαϊμού-
δες»), γιατί ποια τράπεζα θα χρηματοδοτού-
σε μια ΙΚΕ με κεφάλαιο 3.000 ευρώ για ένα 
έργο των 35.000.000 ευρώ;

Την ίδια μέρα, η ΡΑΕ έδωσε στο ίδιο 
ακριβώς εταιρικό σχήμα άδεια παραγωγής 
για ένα μεγαλύτερο αιολικό πάρκο στη δυτι-
κή πλευρά του νησιού, στην Ερέτρια.

Η περιοχή της Πούντας είχε καεί το 2012 
και είχε κηρυχτεί αναδασωτέα. Τα νότια των 
Κοτυλαίων είχαν καεί πέρυσι και πρόπερσι. 
Και η λαίλαπα δεν σταματά εκεί. Αλλο ένα 
γιγάντιο αιολικό πάρκο είναι στα σκαριά για 
τον ορεινό σχηματισμό Αξάνεμες-Ορτάρι, 
που βλέπει όλο το κεντρικό και βόρειο Αι-
γαίο και έχει την ψηλότερη ορθοπλαγιά πά-
νω από τη θάλασσα στην Ελλάδα. 

Εκεί ζει μια ολιγομελής ομάδα άγριων 
προβάτων, υπάρχουν ενδημικά και μοναδι-
κά φυτά, δάση από αριές (βελανιδιές) και δι-
αθέτει μία από τις πιο όμορφες θέες του Αρ-
χιπελάγους. Αποτελεί ενδιαίτημα σπάνιων 
πτηνών και τόπο για τα κοπάδια τσοπάνη-
δων. Εχει τεθεί υπόψη της Unesco για συ-
μπερίληψή του σε κατάλογο προστατευ-
μένων περιοχών. Τόσο η οροσειρά των Κο-
τυλαίων όσο και οι Αξάνεμες-Ορτάρι είναι 
τόποι που επισκέπτονται ορειβάτες και του-
ρίστες ήπιου και φυσιολατρικού τουρισμού 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι σπη-
λαιοκαταβόθρες της περιοχής έχουν πλέον 
πανευρωπαϊκή αναγνωρισιμότητα.

Η επέλαση των αιολικών πάρκων στην 
περιοχή συνεχίζεται με αυτό ανάμεσα στον 
Οξύλιθο, στα χωριά Ανω και Κάτω Κουρού-
νι και Ανω Ποταμιά, δηλαδή κατασκευάζε-

ται σχεδόν μέσα στα χωριά και σε πλαγιές με 
κτήματα και εξωκλήσια. Χωροθετείται δί-
πλα στο ηφαίστειο του Οξυλίθου (παρόλο 
που ήδη ο Δήμος Κύμης προχωρά στη δημι-
ουργία Γεωπάρκου), σε απόσταση αναπνοής 
από τον νεολιθικό οικισμό Καστρί, από τους 
σημαντικούς της Εύβοιας και της χώρας. 
Ούτε όμως τη θάλασσα δεν έχουν ξεχάσει. 
Σχεδόν στην είσοδο του λιμανιού της Κύ-
μης (ανάμεσα στο λιμάνι και στην Πλατά-
να) σχεδιάζεται ήδη από το 2009 ένα από τα 
10 θαλάσσια αιολικά πάρκα της Ελλάδας. 
Ολα αυτά γίνονται ενώ το μεγαλύτερο μέρος 
των κατοίκων αγνοεί τους σχεδιασμούς αλ-
λά και αντιτίθεται στα αιολικά πάρκα. Υπάρ-
χουν αποφάσεις του Δήμου Κύμης, ήδη από 
την αρχή της δεκαετίας του 2000, που ξεκά-
θαρα αρνούνται τα αιολικά πάρκα στην πε-
ριοχή. Υπάρχει ενυπόγραφη διακήρυξη 354 
πολιτών της περιοχής, αποσταλείσα στην πε-
ριφέρεια, στον δήμο, στην περιφερειακή ενό-
τητα, που δηλώνουν ότι στην περιοχή δεν θέ-
λουν αιολικό πάρκο, δεν θέλουν εξορυκτικές 
δραστηριότητες από τη ΛΑΡΚΟ και επιθυ-
μούν ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα (γε-
ωργία, κτηνοτροφία κ.λπ.), του ήπιου τουρι-
σμού και οικιστικής ανάπτυξης. Το ΓΠΣ του 
Δήμου Κύμης αποκλείει κάθε βιομηχανική 
δραστηριότητα για τους ορεινούς όγκους 
άνω των 600 μέτρων.

Τέλος, όλα αυτά γίνονται, όταν από ετών 
στο νησί της Εύβοιας έχει κατά πολύ ξεπε-
ραστεί η φέρουσα ικανότητα για περαιτέρω 
ανάπτυξη αιολικού πάρκου. Το ΚΑΠΕ, με 
έρευνά του ήδη από το 2001, είχε αποφανθεί 
ότι τα αναπτυσσόμενα στο νησί αιολικά πάρ-
κα ήταν πάρα πολλά. Καλούμε τους αρμόδι-
ους φορείς, τις Αρχές και τις υπηρεσίες που 
έχουν αρμοδιότητα να λάβουν σοβαρά υπό-
ψη τους όλα τα προηγούμενα και να σταμα-
τήσουν κάθε περαιτέρω κατασκευή, σχεδια-
σμό ή αδειοδότηση αιολικού πάρκου εντός 
του Δήμου Κύμης - Αλιβερίου. Καλούμε 
τους πολίτες της Εύβοιας, τα τοπικά ΜΜΕ, 
τους συλλόγους, τους ορειβάτες και τους φυ-
σιολάτρες να προστατέψουν και να βοηθή-
σουν στη σωτηρία ενός μοναδικού τόπου 
της Ελλάδας, ενός ιδιαίτερου και μοναδι-
κού οικοσυστήματος στην καρδιά της χώ-
ρας και του Αιγαίου, για να συνεχίσει η Κύ-
μη να μπορεί να ονομάζεται «μπαλκόνι του 
Αιγαίου» και να μην ισοπεδωθεί από άναρ-
χες βιομηχανικές κατασκευές και συνοδά 
έργα, όπως η αδελφή Καρυστία! Και για να 
μπορέσει και ολόκληρο το νησί της Εύβοιας 
να έχει ένα μέλλον βιώσιμο και αειφορικό, όχι 
τσιμεντένιο και απάνθρωπο!

Τὶ λένε ἐπ  ̓αὐτοῦ οἱ ἁρμόδιοι; Καὶ πότε 
περιμένουν νὰ πάρουν θέση οἱ ποικίλοι πο-
λιτιστικοὶ φορεῖς τοῦ νησιοῦ, ἂν ὄχι ἀμέσως, 
πρὶν ἐπέλθει ἡ μὴ ἀναστρέψιμη καταστροφή;

Πρ. καθηγητής Βυζαντινής Αρχαιολογίας 
Πανεπιστηµίου Κύπρου

Εικονικός κόσμος, εικονικά ονόμα-
τα και χάρτες, πλασματικές περι-
ηγήσεις σε τόπους και χώρους, 

τηλεκπαίδευση και εικονική διδασκαλία 
(όπως «εικονικές επιγαμίες»), ψευδαίσθη-
ση ανταλλαγής επισκέψεων και μηνυμά-
των, ηλεκτρονικοί διάλογοι και βρυχηθμοί 
απελπισίας και απόγνωσης υποκατέστη-
σαν σε συνθήκες «αχαρτογράφητης» κοι-
νωνικής απομόνωσης τον πραγματικό κό-
σμο, το πλέγμα των οικείων διαπροσωπι-
κών σχέσεων, αντικατέστησαν το πρόσω-
πο πίσω από την αλλοίωση και μετάλλαξη 
των προσωπείων φόβου και πανικού, επέ-
βαλαν την τήρηση μέτρων απόστασης και 
κατήργησαν την επιθυμία της επαφής. 

Παραμυθία και διασκέδαση, οδούς δι-
αφυγής και επικοινωνίας αναζήτησαν τις 
εβδομάδες του αποκλεισμού οι πολίτες της 
δυστοπικής κοινωνίας στο ψηφιοποιημέ-
νο σύμπαν, το οποίο παρείχε ταυτόχρονα 
και όλες τις ευκολίες τακτοποίησης online 
με όλες τις απόλυτα «ασφαλείς και άμε-
σες» μεθόδους, οφειλών, δόσεων και απαι-
τήσεων που τηρούσαν ευλαβώς τις ημερο-
μηνίες εμπρόθεσμης καταβολής, σε πλήρη 
αντίθεση με την οικονομική δυστοκία της 
υποχρεωτικής κατάπαυσης της επαγγελμα-
τικής δραστηριότητας και της τραγικής αύ-
ξησης της αεργίας. 

Η συνεχής ανέπαφη εκκένωση των 
αποθεμάτων με τις ασφαλείς και αμίαντες 
ιών πλαστικές τραπεζικές κάρτες εξάντλη-
σε τα διαθέσιμα υπόλοιπα των λογαρια-
σμών, οι οποίοι στην περίοδο της υγειονο-
μικής κρίσης μάταια ανέμεναν νέες τροφο-
δοσίες. Οι πολίτες της δυστοπίας εξαντλού-
σαν τις πρόνοιες των αποθεμάτων για να 
αντιμετωπίσουν τις τραγικές ελλείψεις και 
την ανεπάρκεια της κρατικής μηχανής, η 
οποία καθημερινά, στην ακριβή ώρα με 
θρησκευτική ευλάβεια, κατέθετε τον απο-
λογισμό των θυμάτων του νέου τηλεοπτι-
κού «άγνωστου πολέμου». Αλλωστε, οι 
ίδιοι πολίτες, η αστική τάξη της ίδιας χώ-
ρας, αίρουν ακόμη τα βάρη της πρόσφα-
της χρεοκοπίας στην οποία οδήγησε το πο-
λιτικό σύστημα. 

Ο προτεσταντικός ορθολογισμός της 
κραταιάς Ευρώπης που διαφωνεί για την 
κοινοτικοποίηση των χρεών και την έκδο-
ση ευρωομολόγου, προκειμένου οι χώρες 
του ευρωπαϊκού Νότου να αποφύγουν μια 
νέα οδυνηρή οικονομική κρίση, επιρρίπτει 
ευθύνες στις κυβερνητικές ολιγωρίες για 
την υγειονομική θωράκιση των κρατών-
μελών. Ομοιες ακριβώς ευθύνες είχαν ανα-
ζητήσει οι Ευρωπαίοι εταίροι στις ελληνι-
κές κυβερνήσεις για τη δημοσιονομική δι-

Τα θέλγητρα της οθόνης 
πολιορκούν και καταβάλλουν 

αισθήσεις, συνθλίβουν 
συναισθήµατα, 

µαταιώνουν «τ' ωραίο ταξίδι»
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